

Szerkesztési iroda:

Nagy-Becskek,

Zápolya-utca 1-ső szám.

avó a lap szellemi részét illetően minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pietta Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felajánlások intézendők

Telefon szám 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felolós szerkesztő: Dr. Brájer Lajos

Hirdetési árak:

Egész óra ———— 12 ft

Félóra ———— 6 .

Negyedóra ———— 3 .

Egy óra ———— 1 .

— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el
Azonkívül az összes hirdetési
irodákból

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével

Nagybecskerek, 1896.

XXV. évfolyam, 271. szám.

Kedd, november 24.

Az új országgyűlés.

Nagybecskerek, nov. 24.

Holnap megnyílik az új országgyűlés. Gyümölcsöző munkássága, érdekesítő kitérői elé fokozott figyelemmel pillant a magyar közvélemény. Ez a megkülönböztetett érdeklődés a körülmények tekintetében teljesen jogosult és természetes.

Oly mélyreható fontosságú, általános kihatású politikai kérdések, nehéz problémák várják szerencsés, vagy elhibázott megoldásukat az új országgyűléstől, hogy a velük járó megmérhetetlen felelősség szinte nyomasztó teherként fekszik a törvényhozással bensős és állandó fiziológiai kapcsolatban álló közhangulaton.

A mérközésre hivatott parlamenti pártoknak jóformán abnormis számbeli aránytalansága, az ellenzéki harcok készséget megzsidósító nemzeti ítélet eleve biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a felirati s a költségvetési vita sem időtartam, sem szenvedélyesség szempontjából nem fog tulhajtott, veszélyes mérveket öltetni.

Az adott viszonyok között a parlamenti küzdelem központját nem is ezek a sablonszerű formalitások, hanem, időrend és jelentőség tekintetében, legelső sorban a monarchia két államának gazdasági kiegyezése s az azzal összefüggő számos, kivált ránk nézve életbevágó anyagi kérdések fogják képezni.

Ezek körül aztán baláthatatlan tág mezeje nyílik nemcsak az összecattanó érvek, hanem a kiélesedett politikai szenvedélyek élet-halálra menő viaskodásának.

Pedig éppen kifejezetten a gazdasági természetű feladatok a higgadt megfontolást, a politikai okosságokat az egész vonalon való érvényesülését követelik meg,

mint az egészséges, igazságos megoldás nélkülözhetetlen alapfeltételét.

Sajnálatos jelenségek vallanak arra, hogy ez az alapfeltétel a monarchia mindkét államának közvéleményében erősen meg van ingatva, nagy szerencse, kitűnő kormányzati ügyesség kívánatik ahhoz, hogy a valódi kiegyezési akció elérkezéig ismét megszilárduljon.

Súlyos felelősséggel járó kötelessége minden irányadó magyar és osztrák politikai tényezőnek teljes erővel, őszinte komolysággal ezen közös, nagy cél elérésére törekedni. Meg vagyunk arról győződve, hogy ez a becsületes eltökélés csorbátlan épésben megvan és munkálkodik a magyar kormány és a magyar szabadelvű párt törekvéseiben.

A leghevesebb szó és papiros csata közepette sem szabad megfeledkezni arról, hogy immár három évtized, politikai, kulturális és gazdasági átalakulás komoly, nem egyszer válságos megpróbáltatásait állotta ki diadalmasan a 67-es kiegyezés. A benne megteremtett új államjogi helyzet határozottan javára vált mindkét szövetséges állam modern fejlődésének s a dualisztikus monarchia nemzetközi, hatalmi állásának.

Az új országgyűlésnek annyira impozáns szabadelvű párti többsége zavartalan egyértelműséggel és megmásíthatatlan eltökéléssel ragaszkodik a gazdasági kiegyezés összes kérdéseire nézve az egyedül helyes és becsületes állásponthoz, az igazsághoz.

Sem nagyhangú külső fenyegetőzés, sem lelkiismeretlen belső konkolyhintés nem képes a magyar közszellemnek ezen legigazibb, alkotmányos képviselését ettől az állásponttól s annak összes következményeitől eltéríteni.

Magyarország tisztában van a maga igazaival s kész azokat minden irányban megvédelmezni.

Az igazságnak pedig az a természete, hogy nem teremt ellentéteket. A gazdasági kiegyezés keretében is békésen összeférnek egymás mellett nyugodtan érvényesülni az osztrák s a magyar külön igazságok.

Ellentétet, összeütközést csak az keres és talál köztük, aki jóhiszemű elfogultságból, vagy szándékos rosszindulattal nem arra törekszik, hogy igazsága, hanem arra, hogy a szónak daczos és ellenséges értelmében igaza legyen.

A magyar közvéleményt illetően beteges elfogultsággal vádolni nem lehet; kívánatos, hogy a monarchia másik államának politikai tényezői is emancipálják magukat az efféle mesterséges hangulatcsinálás illetéktelen nyomása alól.

Az új országgyűlésnek a gazdasági kiegyezésen túl praeliminált munkaprogramja remélhetőleg kevesebb anyagot fog nyújtani a politikai izgalom számára.

Az általános, gyökeres közigazgatási reform, nézetünk szerint, a természetes módon megérett gyümölcsök közé tartozik, melynek fáját nem valami tulságos erővel kell rázogtatni, hogy végre lehulljon róla.

Mindössze az igényel különös gondot, fokozott figyelmet, hogy a szűret közé ferges gyümölcs ne keveredjék, vagy hogy estében az ép is meg ne zuzódjék.

Az új országgyűlés kiválóan bővelkedik a közigazgatás gyakorlati szakembereiben, remélhető, hogy ezeknek gazdag tapasztalati tudása üdvösen érvényesülni fog a küszöbön álló, nagyfontosságú reformmü megalkotásánál.

A „TORONTÁL” tárczája.

A pille.

Írta: Békefi Antal.

Szakasztottan olyan történet ez, mint mikor az ártatlan pille beierrepül a lángba.

Kis buta jószág, saját maga okozza szerencsétlenségét. Legtöbbször csak a himes szárnyai perzselődnek le, s a boldogtalan pille megcsufítva vergődik lent a porban, ahova lehullott. Már nem mondaná rá senki, hogy pille. Csuf por-féreg lett belőle.

Az ímént még fönt keringett himes, tarka szárnyakon. Ki tudja, hogy fáj es a szegény kis pillének? Rendszerint nem is viszi sokáig.

Egy igazi szép pille, amely érintetlen, szűzies szárnyakkal fönt a magasban, szabadban élt, nem tud az tovább élni a porban.

Mennyivel szerencsésebb a madár. Annak kinőnek a szárnyai, aztán ha szabadulhat: föl emelkedhetik újra a magasba.

A pille ezt nem teheti. A leégett szárnyak soha sem nőnek ki.

A leánynak is szerencsésebb helyzete van, mint a pillének, bár ez is súlyosan szenved, ha megégeti a himporos szárnyait. A legtöbb leánynak csak odáig van pille-természete, amíg megégeti a szárnyait, azontul már csupán leány: szárnyak nélkül is igen jól érzi magát. De ah, a kis pille, a szárnyai után meghal . . .

Be kellett vezetnem önöket egy kis elégikus hangulatba, hogy sajnálják meg a kedves

kis ártatlan színésznőt, aki még a karban van ugyan, de maholnap ő lesz a magyar színpadok legkedvesebb Lisbethje.

Temperamentumos, élénk, formás kis leány, olyan szubrette-nyelvecskével, mely a fölívagott nyelvek közé tartozik, valami sajtóságos, utánozhatatlan kedvességgel csattog, anélkül, hogy a szót valami nagyon megválogatná.

Van valami benne a szajkóból. Szeret figurálni, játszani, pajkoskodik, jár a szája kedvesen, csufolódik s ahol szerét teheti: bolondit. Jól teszi.

Ott van ak a szárnyai. Nem láthat azokon senki foltot. Kibontogatta nap nap után öltözöben, színpadon, hogy lássa, tiszta az, nem perzselte még meg a láng.

Oh, ez aztán leány. Az ilyen leánynak szabad az udvarlókka játszani. Nincs kellemesebb látvány, mint mikor egy udvarló — ugrik. És a megközelíthetetlen kis kóriska-leány rózsás markocskáiba revet a jó erősen elriglizett zsalu mögött.

Tessék elhinni, közmondásos kezdett lenni a társulatnál a kis leány megközelíthetlensége. Tesszem azt, ha a komikus színész váltóra pénzt akart fölvenni a takarékpénztárban, így szolt a sokat próbált intrikus:

— Barátom, megközelíthetetlen az, mint Róza . . .

A komikus két bolyhos rattlere feltűnt mindenkinek. Szeretreméltóbb két kis dögöt nem láttam még magam se.

Nem voltam ismerős se a gazdájukkal, se

velők, de ha találkoztunk, meg nem állhattam, hogy az egymáshoz lánczolt két kis kedves bestiát meg ne simogassam.

Allták a kis kócosok. Barátságosan néztek a feljők szeretettel közeledők szemébe. Kedves pofáskáikat egész bizalommal dörgölték a vendéglő asztal alatt az abonnens urak lábaihoz. Hol az egyik vette föl őket az ölébe, hol a másik. Egyformán jó dolguk volt a népszerű Mopsz és Fox urfiaknak. Ikrek voltak és az ifi nemzedékhez tartozók.

Még sok egyéb van a két kedves bestiáról följegyezni való. Megmondhatják az összes abonnensek, hogy az ikrek nem voltak egymásra féltékenyek, sem irigyek. Mikor próbát tettek velük s csak az egyiket traktálták, a testvéri szeretet megható jelét adták. Fox, akinek mit sem adtak, összehuzta magát, kedves, tarka pofáskáját lefektette kinyújtott lábára s úgy pislogott szét okos szemével. A farkát pedig gyöngén csóválgatta, mintha ezzel azt akarná mondani, hogy ne gondoljátok, hogy én haragszom, mert a Mopsz kap, én meg nem kapok, inkább örülök, majd kapok én is. Ugy is volt. Ő is kapott.

A komikus csinált velük mindenféle kunsztot. Végig sétáltatá őket az asztalon. Fox föl emelt a két első lábával egy poharat és megittatta a két lábón álló Mopszot. Ölelkestek, csókolóztak. Es a két kis oktan kosztos az egész kávéházat fölvilanyozta. Az abonnensek korábban gyűltek össze s később távoztak. A vendéglő végre azt az ajánlatot tette, hogy ingyen ad a gazdájuknak kosztot, ha a Fox és Mopszot a szezon tartamára teljesen bérbe adja.

Anyakönyvi ügyek.

— Felmentett anyakönyvvezető. —

(— s. —) Az anyakönyvvezetők legnagyobb része a házasságok kihirdetésének foganatosításánál nem figyel az anyakönyvi (1894. 33. t. cz.) törvény 52. §. és az igmr. (27243/95.) 40—44. §-aira, amiből következik, hogy vagy tovább hirdeti, illetve van kifüggesztve a hirdetés mint kellene vagy rövidebb ideig; hogy „előszóval” is hirdett bizonyítja, holott pedig ezt csak az előjáróság bizonyíthatja. Ennek alapján köti meg azután a házasságot, amikor ismét nem ügyel az A. T. 55. §. és a házassági jog (1894. 31. t. cz.) 27. §-ára. Ezek miatt azután a felügyelő hatóság által kérdőre vonatnak a bünyefnyitő bíróság kezébe kerülnek. Ekként járt a torontál . . . i anyakönyvvezető is; de annyiban szerencsésebben, hogy míg többi kollegáit a vármegye s az ország valamennyi törvényszéke többé kevésbé büntette, addig őt a nagy-kikindai kir. törvényszék 1896. évi november 18-án 7234. (olvashatlan a szám) sz. végzésével felmentette, illetve ellene a fenyítő eljárást megszüntette, kimondván indokolásában, hogy azon körülmény, ha az anyakönyvvezető a hirdetési határnapokat be nem tartja s a házassulandó feleket előbb összeadja (?) mint ezt a törvény megengedi, ezentilalom megcségesége bünyefnyitő eljárás alá eső cselekményt nem képez; ezt az 1894. évi 33. t. cz. VI. fejezete bünyefnyitni nem rendeli.

Sajnálhatják az ország anyakönyvvezetői, hogy mindannyian nem tartoznak e törvényszék területéhez!

A tekintetes kir. törvényszék azonban végtelenül téved, midőn az 1894. 33. t. cz. 55. §. bünyefnyitését ugyanezen törvény II-ik rész (I) VI. fejezetében keresi; természetes, hogy ott ezt nem is találja meg, hanem ha az 1894. évi 31. t. cz. 27. §-át nézi, mely kimondja, hogy: „tilos házasságot kötni szabályszerű kihirdetés nélkül” s megnézi ezután u. e. törvény 122. §-át, mely azt mondja, hogy: „az a polgári tisztviselő, aki tudja, hogy a jelen (1894:31.) törvény . . . 27. §-ában foglalt . . . akadály forog fenn, . . . a házasság megkötésénél közreműködik, vétséget követ el, és . . . hat hónapig tejedhető fogházzal és viselt hivatala elvesztésével bünyefnyitendő.” „Az a polgári tisztviselő, ki (e) cselekményt gondat-

lanságból követi el, . . . vétség miatt ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bünyefnyitendő; ismétlés esetében a viselt hivatala elvesztése is kimondható.” — akkor, ha még azt is figyelembe veszi, hogy mi az a „szabályszerű” hirdetés, mely az 1894: 33 t. cz. 55. §-a és az igmr. 40—44. §-aiban körül van írva, s tekintve a 122. §-nak a bünyefnyitésre vonatkozó imperatív rendelkezését, nem szüntethette volna be az eljárást, mert bár megengedhető is, hogy az illető nem tudta, hogy a hirdetés szabályszerűtlen, de gondosságának erre ki kellett volna terjednie.

Nem célunk e sorokkal a bírói igazságszolgáltatásnak prejudikálni, az sem, hogy a végletekig munkával tulterhelt anyakönyvvezetők bünyefnyitéseinek száma növeltesse: célunk a törvény rendelkezéseinek szigorú betartására irányítani a végrehajtásra hivatottak figyelmét, kimutatva, hogy ennek a törvény alkalmazása esetén minő következményei lehetnek.

HIREK.

Tájékoztató.

November 28. Kereskedő ifjak táncestélye.
November 28. A szőnyeggyár igazgatósági ülése.
December 14. Közig. bizottság ülése.

Pitzlye Szaniszló egyedüli diplomirozott fogorvos specialista Torontálmegyében. Nagy-Becskeken Bauerféle házban Ferencz-József téren. Rendel. naponta.

A gőzfürdő naponta reggeli 5 órától nyitva van; nők részére kedden és pénteken délután.

— **Dániel báró a királynál.** A király Dániel Ernő báró kereskedelmi minisztert tegnap délelőtt kihallgatáson fogadta Dániel miniszter bárói rangra való emelését közönte meg a királynak.

— **Jegyzői vizsgálat.** Krassó-Szörény vár megyében a napokban tartották meg a jegyzői vizsgálatokat. A szóbelire bocsátottak: Lária László, Szathmáry László, Zala Emil, Vagner András, Penza György, Gyorgyevits Izidor, Frumm József, Chirila Jusztin, Karabás István, Herset Kovics Miksa, Janky Aladár. A vizsgálatot valamennyi jelölt sikerrel tette le.

— **Sertésvész.** Nagyszentmiklósról jelentik: Daczára annak, hogy a kellő övrendszabályokat pontosan foganatosítják, még mindig nem sikerült községünkben a zár alá helyezés eloldását elérni, habár már sokkal csekélyebb számban fordultak elő az utóbbi időben elhullási esetek.

Ebbe már beleegyezett a komikus. Mert eleinte örökáron akarta a korcsmáros megvenni a két népszerű kutyát. De erről hallani sem akart a komikus.

— Kérem, így szól — ha Fox és Mopsz nem lesz többé, hová lesz az én kedélyem? Akkor én belőlem nem komikus, hanem intrikus lesz, aki csip, harap, öl.

Nem egy csábító ajánlatot utasított el a komikus. A tiszték asztalának is kedvencei voltak a kedves dögök. A hadnagy oda volt érettek. Sokáig ostromolta a hajthatatlan komikust, hogy adja el neki a két kutyát, nem színesznek valók, sokat esznek. Csak azért se adta oda. Pedig 200 forintot ígért a kis hadnagy, aki különben a legfessebb gyerek volt a tisztikarban.

A kis Fox és Mopsz tehát bérbe került a szálloda tulajdonosához, aki nem bánta meg ezt az üzletet, bár a komikus igen nagyétkü volt. Arra pedig, hogy a saisonban gyomorhurutot kapjon, semmi kilátás nem volt. Legalább a vendéglős minden eddigi ez irányban tett kísérlete hajótörést szenvedett.

A komikus is megbarátkozott az új helyzettel, mert egészen új, szokatlan helyzet volt az, hogy ő nem Fox és Mopsz társaságában ment a próbákra.

Ehhez hozzászólt valahogy.

De az boszantotta, hogy néha-néha egyik-másik vendég vacsora után Fox és Mopsz urfiakat elcsábította éjszakára.

Igaz, hogy másnap rendesen hiba nélkül visszahozta, hanem azért mégis protestált ellene.

Egy este, mikor belép előadás után, megint nem látja sehol a kis bolyhosokat.

Haragosan kiált a komikus a főpinczérre:

— Hallja, hol vannak már megint a kutyáim?

— Elvitte magával a hadnagy ur — felelte a pinczér.

A komikus lármát csapott. Azt ő nem engedti meg. Fox és Mopsz szolidan vannak nevelve. Ő nem engedni, hogy éjjel csatangoljanak s még kedvet kapjanak valami kalandra.

Szép téli reggel követte a rut éjszakát. A komikus, egyedül töltvén az éjt, kedvetlenül ballagott föl a próbára. Nem volt annyi ideje, hogy betekintsen a kávéházba, otthon vannak-e már a kis hűtlének.

Beállt a próba. Enekeltek is a kornevillei vásáron a korista-kisasszonyok. Az ügyelő az imént írta fel Rózát, aki még mindig késik.

A komikus a kulisszák mögött hányja-veti magát, várván a végszót.

Egyszerre nagy pihegve berepül az ajtón a kedves, az ellenállhatatlan Róza. Két nagy róssa van üde, a sietéstől és hidegtől kipirult arczán.

Odarepült a többiek közé és fujta. De alig várta, hogy elvégezze, elkezdett járni a kis szája, keringett mint a pille a láng körül s egyszer csak odakaczag a komikushoz:

— Hallod-e, Gyula! az éjjel nálam aludtak a kis kutyáid . . .

Oh, oh, a szegény pille, hogy belerepült a lángba . . .

— **Estély.** Dr. Demkó Pál, Nagybecskerek városának ujonnan választott országgyűlési képviselője, tegnap este választói tiszteletére ismét vacsorát adott, melyen a következő urak vettek részt: Rónay Jenő főispán, Zsiros Lajos törvényszéki elnök, báró Feilitzsch m. főjegyző, Poroszkay Béla m. főügyész, dr. Mihálovich Ödön árvaszéki elnök, Szathmáry Kálmán kincstári ügyész, Hadfy Döme kir. közjegyző, Lauka Gusztáv koszorus írók, dr. Grandjean városi ügyész, dr. Milassin kir. ügyész, Reitter Oszkár rendőrkapitány, dr. Stassik Ferencz ügyvéd, dr. Klein Mór rabbi, Lindhof János kincstári ispán, Kellner József, Weisz Izidor, Napholcz Agost, Oldal Antal, dr. Brájjer Lajos, Annau József városi képviselők, Steingaszner Akos törvényszéki bíró, Jenovay Zoltán földbírtokos. A pompás vacsora alatt természetesen számos felköszöntőt mondtak, melyek a vendégeknek, a vendégszerető Demkó családnak, Torontálvármegye népszerű főispánjának, Rónay Jenőnek és Zsiros, törvényszéki elnöknek szóltak. Mondanunk is felesleges, hogy a társaság igen sokáig maradt együtt, amin semmi csodálni való sincs egy olyan házban, hol a hölgyek és urak abban vetélkednek, hogy a vendégeket elhalmozzák szeretetreméltósággal és előzékenységgel. Ahhoz az animált hangulathoz, mely a tegnapi estélyen mindvégig uralkodott, nagyban hozzájárult Rác Gyula zenekarának zamatos, magyaros játéka.

— **Uj közbáráhid Pancsován.** Levelezők irja: Városunkban már rég érezték egy új vágóhid felépítésének szükségét. Még az 1892. évi június hóban megtartott közgyűlés kiadta az ügyet tanulmányozásra és tanulmányozták — napjainkig, amikor a miniszter sürgetésére újból összeült a bizottság, most már Lestyan János főkapitány elnöklése alatt és meghozta az ügyben konkrét javaslatát. E szerint az új vágóhid a Temes part mellett, az u. n. Miramare helyén volna a modern követelményeknek megfelelőleg felépítendő. Az új vágóhid, a hozzájáró utcai és egyéb szükséges kiadásokkal mintegy 85.000 frtba kerülne. E költség egy 50 év alatt törlesztendő kölcsönrel volna fedezendő, a törlesztési részleteket pedig a vágóhidon szedendő felemelt díjak fedeznék. — Mint látható, a javaslat realis és így a közgyűlés minden bizonynyal elfogadja. (Figyelmébe ajánljuk a becske-reki tanácsnak. A szerk.)

— **Dankó Pista Torontálban.** Dankó Pista, a nótakirály a legközelebbi napokban Torontálmegyében rendez új társulatóval hangversenyeket. Még pedig szombaton Perjámoson, vasárnap Nagyszentmiklóson, honnan N. Csanádra megy. Ez az előzetes terve, mely ha eredménytel végződik, úgy több községet is fel fog keresni.

— **Az első hó.** Elérkezett végre az első hó is, csak hogy nem úgy, emint mi vártuk; nincs benne semmi poézis, csupán a legszürkébb próza. Csunya lucskos időben jött, az utcákon mindenütt sár, pocsolya s a hópihe meg sem látszik a földön. Valahol messze, fönn a nagy mindenségben szépen, tisztán indul meg, nincs még rajta semmi mocok, s lassan jön lefelé társaival a földre, hogy beborítsák az édes anyahülni kezdő testét fehér lepellel, halotti szemfölddel. De az ut megviseli a pihét s mire közelünkbe jut, a csapadékok megtörik, elrutitják szép formáját s mi csak gyöngye állapotban láthatjuk, akkor is rövid ideig, addig, amíg a levegőben szállingózik, mert csakhamar belevegyül az ut sarába. S így lesz azután a szép fehér pihéből pocsek, elveszti hajdani ragyogását; később, amint mélyebbre süllyed a sárban, egészen eltűnik s nem marad meg semmiesem belőle, ami hajdani szépségére emlékeztetne. Ebben a tekintetben talán hasonló is sok emberhez, akik ragyogóan indulnak meg a pályájukon, később azután belevegyülnek a sárba és eltűnnek egészen a tisztességes emberek társaságából. — Az első havazást talán nemsokára a második fogja követni, amely bizonyára szebb lesz az elsőnél.

— **Halált okozó orvosság.** Lugoson nagy feltűnést kelt egy kereskedő fiatal neje, a 20 éves Häntler Rózának hirtelen halála, kit néhány nap előtt súlyos betegen hoztak Dragomirestről Lugosra, hol rokonai házában részvételt orvosi kezelésben. Az orvos befűcskendezéseket rendelt a fiatal asszonynak, amelyek sikerrel jártak. De midőn a fájdalmak újból jelentkeztek és a beteg véletlenül egyedül volt, kinjában vette a folyadékot, melynek mérges tartalma rögtön halálát okozta. A szerencsétlen nőt nagy részvét mellett temették el.

— Sötét gyau egy fu ellen. Sárafalván a minap Popes z Vaszilia gazdag román hirtelen elhalálozott. Az esetről a szomszédok azt híresztelték, hogy a 81 éves öreg ember nem természetes halállal mult ki s fiát gyanusították az öregnek elpusztításával. Feljelentést is tettek ellene, de a megejtett vizsgálat során az orvosszakértői vélemény megállapította, hogy az öreg halálát szívzélhűdés okozta.

— A szerencsétlen Lábszár. Furesán járt Lábszár Vincze kereszturi ille'óságú kubikus a napokban. Horvát Antal társával, a szeged-karlovai vasut csóka-ó-szent iváni részén a földmunkálatoknál dolgoztak, mikor munka után hazafelé ballagva egyszerre az országuton segélykiáltást hallottak, s nem sokára látták, hogy az ut fordulónál egy szerb Kugli Mihály kubikust ütlegeli egy löccsel. Horvát társának segítségére sietett, de a szerb ember őt is ugy találta fejbe ütni a löccsel, hogy a földre bukkott. Lábszár most már látta, hogy a dolognak fele sem tréfa, ásóra kapott s avval a verekedők közé rontott, hogy véget vessen az egésznek, de oly szerencsétlenül avatkozott be a dologba, hogy társának Horvát Antal kubikusnak egy ásó csapással teljesen levágta az egyik fülét. Lábszár ellen a török kanizsai járásbírósg gondatlanságból eredő súlyos testi sértés miatt a vizsgálatot megindította.

— Vesélyes szivarkapapírok. A dohányzás kiskoru élvezőivel gyakran megesik, hogy a tiltott gyönyörűség nagy háborságokat okoz bennük. Ilyenkor még csak a gyomor van megtámadva a szokatlan erős füsttől. De megesik néha, hogy korosabb embereket is elfog a rosszullet egy-egy szivarka elszívása után. Az orvosok mindezeideig a nikotinmégnek tulajdonították ezeket a rosszulleteket, ujabban azonban egy német ügyész, Maurell Vilmos dr. egész uj okát adta a cigaretté okozta bajoknak. Maurell szerint a szivarkapapírosok nagyrészt arzenikumot tartalmaznak és ezért a sodrásnál a nedvesített ujjak, a leragasztásnál pedig a nyelv és az ajkak vannak veszélyben. Az ilyen kis mérvű arzenikum mérgezések okozzák azután a rosszulleteket.

Színház.

Romeo és Julia.

Az örök szerelem darabjában, „Romeo és Juliában“ folytatta tegnap este vendégszereplését K. Hegyessy Mari a Nemzeti színház jeles művésznője. A közönség ezuttal is megtöltötte a színházat és minden felvonás után számtalanszor hivta a lámpák elé a legszebb Juliát, ki néhány remekül megjátszott jelenetével szívébe tudta magát varázsolni Nagybecskerekben is mindenkinék. Romeo szerepében Kalmár Gyula, ez a széptehetségű fiatal színész mutatott be perfekt alakítást, a többiek közül pedig jók voltak még: Csügényiné, Lág hné, Nyitray, Miklóssi, Peterdy.

— Fodor Ilona jutalomjátéka. A négy drámaest után bizonyára, felfrissítőleg fog a közönségre hatnia holnapi előadás, mely egyuttal jutalomjátéka lesz Fodor Ilonának, a közkedveltségű fiatal énekesnőnek. A „Mi történt az éjjel“ című vaudeville kerül ez alkalommal színre, mely pompás humorával, remek bonyodalomával nem tévesztheti el a hatását. S ha hozzáteszük még azt is, hogy Fodor kisasszonynak milyen pompás szerepe van benne, ugy a holnapi előadás sikere kétségtelen.

Irodalom és művészet.

* Az új országgyűlési képviselők felé fordul most az általános érdeklődés. Rövidesen megnyílnak a Sándor utcai palota kapui s egész Magyarország ketős figyelemmel fogja kísérni tanácskozásukat. Az „Ország Világ“, e kitűnő hetilapunk már régebben fektett súlyt e nagy eseményre, s így mostani 47-ik számában már az országgyűlési képviselők negyedik sorozatát találjuk, írásban és képen. Azonkívül egy gyönyörű eredeti felvételű képet közöl Mária Dorottya főhercegnő menyegzőjéről, és bemutatja gondos kivételben Kovács Károlynak, a kiváló illusztrátornak eredeti rajzát „A leányom!“ címmel. Cikkeket irtak e számba: Adorján Sándor, dr. Falk Zsigmond, Buday László, dr. Váradi Antal és mások. A legjobb lélekkel ajánljuk e lapot mindenkinék. A küszöbön levő téli estéknek legkellemebb unaloműzője az „Ország-Világ.“ Előfizetési ára negyedévre 2 frt, mely összeg a kiadóhivatal címére, Budapest, V., Hold-utca 7. szám küldendő. A kiadóhivatal mutatóvány-számot bárkinek ingyen küld.

Legujabb hírek.

Az orleánsi hercegi pár Belgium-ban.

Brüsszel, november 23. Miután a hercegi párnak itt tartózkodása alkalmából az orleanisták részéről oly tüntetésektől tartanak, a melyek Párisban esetleg kellemetlen hatással lehetnének, az udvari ünnepeket a legszűkebb korlátok közé fogják szorítani. Az orleánsi hercegi pár nem is a királyi palotában fog lakni, hanem a Hotel Landre-ban.

Megtámadott mandátumok.

Budapest, nov. 23. Apponyi Albert gr. mandátuma ellen a jászberényi kormány-párt — a „B. H.“ értesülése szerint — csakugyan beadja a sokat emlegetett petíciót. Már a mai napra várták idefönn megérkezését, de még nem hozta el a posta. — Lukács miniszter egri mandátuma ellen a 36 oldalas petíciót már beadták. A nagykállói mandátum ellen már megérkezett a kormányparti petíció Gencsy Béla és társai aláírásával. A petícióhoz, amelyben a függetlenségi Mezőssy Béla mandátumának megsemmisítését kéri, 64 mellékletet csatoltak.

Öngyilkos orvos.

Lőcse, november 23. Lőcsén városzerzte nagy megdöbbenést keltő eset történt. Fleischer Frigyes dr. fiatal gyakorló-orvos néhány héttel ezelőtt letelepedett Lőcsén s ott akarta jövőjét megalapítani. A rokonszenves fiatal embert felkarolták a társaságokban s mint tehetséges és vagyonos ember rövid időn tevékeny szerepet játszhatott volna. Ma azonban, Fleischer Frigyes dr. öngyilkos lett. Lakásán felakasztotta magát. Levelet nem hagyott hátra s tettének okát nem is sejtik.

Megszöktetett hercegisasszony.

Róma, nov. 23. Elvira, bourboni hercegisasszonynak megszöktetése Don Carlost teljesen leverte. A karlistákhoz intézett manifestuma után most a pápával közölte az őt ért csapást, értesítést a valóságos diplomáciai jegyzék alakjába öltöztetve. Folchiról, a merész szöktetőről az ujabban érkező és hitelesebbeknek látszó hírek nagyon lerontják az előbbi hírek értékét. Nem igaz, hogy Folchi nemes család sarja volna, mert apja egyszerű irnok volt a pápai udvarnál, nagybátyja pedig a Péterfilléret kezelte, még pedig nem a leghűségesebb módon, mert a pápa tudta és beleegyezése nélkül a tőzsdén játszott és 45 millió lírát vesztett. Maga Folchi nem tartozik a jobb festők közé. Nagyon közepes, mindennapi tehetség, aki még semmiféle maradandó becsü munkát nem teremtett. Különbön tökéletes roué, a kinek igen sok szerelmi kalandja volt már. Pár évvel Theodoli hercegisasszony nevelőnőjét szöktette meg. A hercegisasszony maga kényszerítette aztán, hogy a nevelőnőt feleségül vegye. A szerencsétlen asszonytól azonban minden áron szabadulni igyekezett és két év multán elhagyta őt, időközben született két gyermekével együtt, a legnagyobb nyomornak téve ki őket. Elvira hercegisasszony hiszterikus, ideges, beszámíthatatlan nő. Folchinak gavalér viseletére leginkább jellemző az, hogy most, miután meggyőződött arról, hogy a hatóságok nem fogják üldözni, a hercegisasszony-feleségét visszavitte Via Regiába, a hová lehozatta feleségét és gyermekeit, akiknek közvetítésével, ugy látszik, most a hercegisasszonytól akar szabadulni.

Az orosz-francia szerződés.

Páris, nov. 23. A Paix azt az értesítést közli, hogy az orosz czár és Faure elnök közt Párisban aláírt szerződés szövegét legközelebb közzé teszik.

Táviratok.

Udvari ebéd.

Budapest, nov. 24. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Bécsből telegrafálják, ő Felsége a király ma Miklós Nikolajevics orosz nagyherceg tiszteletére ebédet adott, melyen Kapniszt gróf nagykövet és Lichtenstein herceg pétervári nagykövet is résztvettek.

A szerb király elutazása.

Budapest, nov. 24. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécsből jelentik, hogy Sándor szerb király kíséretével ma onnan elutazott és Róma felé vette útját.

Az oroszországi zsidók.

Budapest, nov. 24. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint egy Szentpétervárról érkezett távirat jelenti, egy tegnapi megtartott minisztertanács alkalmából a belügy-miniszter kijelentette, hogy az oroszországi zsidó-kérdést mielőbb rendezni kívánja.

A tőzsdéről.

Budapest, nov. 24. (A nbcskereki Lloyd-társulat távirata.) Kötöttet buza tavaszra 8.26—27. Tengeri május-juniusra 4.14—15. Zab tavaszra 6.05—06. Repcze 11.45—55. Buza kínálat csekély, vételkedv gyenge, de szilárdabb, forgalom 25.000 mm., kész-áru 2—5 krral drágább.

VASUT-ÜGYEK.

Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.
(Dél-nemet osztr.-magy. vasuti kötelék.) Uj gyümölcs dijszabás életbeléptetése.
Vonatközússal a „Vasuti és közl. közlöny“ f. évi 99. illetve 112. számában 106.442. C. II. illetve ad 106.442. C. II. szám alatt közzétett hirdetményünkre, köztudomásra hozzuk, hogy a kérdéses uj gyümölcs dijszabás folyó évi december hó 1-én fog életbe lépni.
Ezen dijszabás kapható a részes vasuti igazgatóságoknál és állomásokon példányonkint 85 fillért.

Budapest, 1896. évi október 22-én.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a részes vasutak nevében is.
(Utányomás nem díjazatik.)

Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a budapest—fiumei vonalon az 1067. sz. tehervonat f. évi november hó 8 ától kezdve Kaposvár és Dombóvár között II. és III. osztályu utasok részére személyszállítással fog közlekedni.

Indulás Kaposvárról d. e. 10 óra 46 perczkor, érkezés Dombóvárra d. u. 12 óra 13 perczkor.
Budapest, 1896. november 2.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjazatik.)

Városi színház.

K. HEGYESI MARI urnő utolsó fellépte.

Nagy-Becskek, kedd 1896. november 24-én

A LOWODI ÁRVA.

Színmű 3 felv. I. előjátékkal, irta: Birchpfeifer Charlotte.
(Rendező: Peterdy.)

Az előjáték személyei:

Reed asszony, gazdag özvegy	—	—	Csügényi Vilma
John, fia	—	—	Báthory Béla
Withfeld Henri, kapitány	—	—	Kalmár Gyula
Dr. Blackhorst, egy árvaintézet előljárója	—	—	Nyitray Sándor
Eyre Jane, árva	—	—	K. HEGYESI M.
Bessie, dajka	—	—	Olajos Róza

A színmű személyei:

Lord Rochester Rowland	—	—	Sárdy Károly
Lord Cawdon	—	—	Odry
Lady Cawdon	—	—	Pataki Vilma
Clarisse, lányuk	—	—	Göcz Aranka
Harder Eduard esquire	—	—	Szilágyi Ödön
Sternworth Francis lord	—	—	Pásztor János
Reed asszony	—	—	Csügényi Vilma.
Clavens Georgine özvegy	—	—	Tuboly Klement.
Withfeld Henri kapitány	—	—	Kalmár Gyula
Harligh Judith asszony, Rochester rokona	—	—	Bércsi Mari
Dr. Spenley orvos	—	—	Bácskai
Eyre Jane	—	—	K. HEGYESI M.
Adele	—	—	Peterdy Etelka

Kezdete este fél 8 órakor.

